

寄递毒品犯罪案件占比56.5%

检察机关严厉打击毒品犯罪

□记者 胡蝶飞

本报讯 在"6·26国际禁毒日"来临之际,上海市青浦区人民检察院昨天召开新闻发布会,通报该院涉毒品类案件办理情况。

数据显示,2021年1月1日至2022年6月1日,青浦区检察院共办理涉毒案件23件30人。根据案由划分,办理贩卖毒品17件23人,占总数的73.9%,容留他人吸毒3件4人,引诱他人吸毒1件1人,非法持有毒品1件1人、

非法种植毒品原植物1件1人。

青浦区检察院统计分析发现,涉毒品类案件呈现"三高一低"的特点。毒品犯罪涉案人员年龄跨度大,在被判处刑罚的罪犯中,年龄最大的81岁,最小的仅为20岁。男性比例高,占83.3%;20-35岁青年比例高,为50%;有涉毒前科劣迹的比例高,达46.6%;而涉毒人员文化程度普遍较低,初中及以下学历占63.3%。

从涉案毒品种类来看,仍以传 统合成毒品为主,其中冰毒、麻果 等常见合成毒品占据主导,而赛洛 新等能够使人形成瘾癖的精神药品 也逐渐出现。

涉寄递毒品犯罪案件占毒品犯罪案件比例为 56.5%,其中大多为外省市通过邮寄快递方式将毒品寄递至上海市内。

该院通过分析研判,寄递毒品 犯罪案件案件量攀升、涉毒量递 增、犯罪手段网络化、犯罪形式跨 区域,其频发的主要原因是交易更 便捷、隐蔽、成本低、不受地域限 制、安检不严格等,犯罪人员往往 把毒品隐藏于不易引人注意的、便 于伪装的茶叶、调料、肥皂中,进 一步加大了案件侦破难度和取证难 度

此外,所涉毒品不满 10 克的毒品犯罪案件占比为 58.8%,呈现出贩毒次数多、单次数量少,总体刑期较短等特点,微信如今成为毒品犯罪交易行为的新作案平台,犯罪人员通过微信交流转账后再通过物流寄递方式实现人货分离交付,取证难度加大。

青浦检察院持续加大对毒品类

案件的打击力度。积极推进"七号检察建议"的落地落实,持续督促寄递行业禁毒防毒工作。针对行业监管部门履职不到位、快递企业管理不到位的情况制发《检察建议书》,并做好"回头看"工作,助力行业健康发展。

同时,开展前罪类型化审查, 从严打击毒品再犯案件。着重对毒 品前科劣迹较多的人员进行审慎研 判,避免遗漏影响刑期的各项情节, 确保毒品案件再犯人员从严从重处 理。

"6·26"前夕,上海海警筑牢海上禁毒防线

□记者 夏天 通讯员 李丹

本报讯 随着第 35 个国际禁毒日的来临,上海海警局开展多种类型的海上禁毒宣传活动,增强辖区群众识毒、防毒、拒毒、禁毒意识,远离毒品危害。

吴淞口船舶流量高,是船舶出入黄浦江、长江口的必经之地。近日,上海海警局执法舰艇加大对过往船舶登临检查力度,通过对船舶证件信息、船员个人信息的核对,严格排查贩毒、吸毒人员,通过检查船上植物品种、发放宣传单、张贴海报等方式向船员宣传禁毒知识,对毒品的种类以及危害进行了详细的介绍,增强船员防范毒品意识的同时提醒船员,如果在海上发现涉毒行为,立即拨打95110报警电话。

据悉, 今年以来中国海警已查



获毒品 1.1 吨, 捣毁 2 个特大犯毒集团。随着疫情好转,长江口船舶数量持续高位,海上禁毒斗争日趋复杂严峻。随着 626 国际禁毒日临

近,上海海警局正开展清源断流专项行动,从海上交通要道人手,积极构建海上防控体系,保持严打高压态势,防止船舶携毒入境。

华泾镇开展"拒绝毒驾·平安出行"禁毒宣传

□通讯员 翁小东

本报讯 在今年第35个"626"国际禁毒日即将来临,6月18日晚上9时许,徐汇区华泾镇禁毒办会同徐汇公安分局交警支队六大队,在老沪闵路与华泾路交叉路段处开展了"拒绝毒驾·平安出行"禁毒宣传活动。

分局交警六大队派遣了数名执 勤交警与华泾镇禁毒办工作人员合 作,在指定路段开展禁毒宣传活 动。在交警对过往车辆进行酒驾、 临检工作的同时,禁毒社工和禁毒 志愿者们向驾驶及乘车人员发放禁 毒宣传折页和宣传品 100 余份。



耄耋老人涉嫌金融犯罪?

普陀警方成功挽回35万元退休金

□见习记者 陈友敏 通讯员 孟子杰

耄耋老人突然接到假冒公安电话,被指控涉嫌一起金融诈骗。老人为自证清白,向对方提供了自己的身份信息、银行卡号和密码。所幸,普陀警方通过反电信网络诈骗预警机制及时发现,迅速处置之下成功"跑赢"诈骗分子,从骗子手中挽回了老人积攒多年的35万元养老钱。

6月10日19时30分许,普 陀公安分局白玉路派出所接到市反 诈中心预警,居住在白玉路小区的邱 女士疑似正遭遇电信网络诈骗。民警 很快联系上了邱女士,但是她表示并 未接到过诈骗电话,而白玉路的房子 目前由其婆婆居住。民警马上意识 到,遭遇诈骗的很有可能是邱女士的 婆婆李阿婆。

果不其然,李阿婆刚刚接到"武汉警方"的来电,并且将自己存有35万元养老金的银行账户和密码告诉了"武汉警方"。民警立即指导邱女士帮助婆婆将已经告知密码的两张银行卡冻结,并嘱咐银行对转账进行人工干预。所幸,民警处置及时,李

阿婆的两张银行卡被迅速冻结,35 万元养老钱一分未少。

原来当天下午,李阿婆先是接到了自称是"上海通讯管理局"工作人员的电话,对方声称其在湖北省武汉市汉江区开设的一张银行卡涉嫌金融犯罪。随后,电话又被直接转至武汉市公安局,对方自称是武汉市公安局的刑警,并再次确认李阿婆涉嫌金融犯罪,需要配合公安机关调查。为了自证清白,李阿婆便将自己的银行卡和密码一并给对方发送了过去。"如果不是你们及时发现,我的养老钱肯定保不住了。"李阿婆握连声道谢。

徐汇滨江夜间摩托车噪音扰民

警方开展新一轮"砺剑行动"

□记者 季张颖

本报讯 连日来,徐汇警方 开展新一轮"砺剑行动",聚焦 徐汇滨江公共区域,在双休日白 天强化人流、车流疏导管控,在 夜间设置路面卡点,强化对各类 交通违法行为,尤其是对群众反 映的摩托车夜间噪音扰民问题开 展整治。

6月18日深夜,徐汇警方在 龙腾大道沿线对无牌、无证、非法 改装的两轮摩托车开展突击整治 行动。19日0时20分许,民警在 龙腾大道近东安路口拦下一辆蓝 白相间的雅马哈摩托车,车主戴 某随身未携带驾驶证、车辆行驶 证,其出示的行驶证照片上的车 辆外观也与实际不符。经过民警 进一步询问,戴某承认自己曾委 托他人改装过车辆的排气、刹车、油壶等部件。经检测,该车噪音高达 112 分贝。目前,民警已对其违反禁令标志、噪音超标、非法改装的违法行为进行了处罚,并责令其将车辆恢复原状。据一名摩托车车友介绍,一般未改过的摩托车声音并不大,但有人为了追求发动机声音,获得驾驶时的快感,会专门拆掉消音器,导致夜间噪音扰民。

当晚,徐汇警方共检查摩托 车 20 余辆,查扣非法改装车 5 辆,有力震慑了相关交通违法行 为,切实维护了该区域社会面秩 序。下一步,警方还将会同相关 部门密切关注区域动态,加强视 频和实兵巡查,努力为居民群众 营造和谐安宁、平安有序的宜居 环境。

10天内非法刮取蟾酥760余克

5人被依法采取刑事强制措施

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市公安 局崇明分局接到群众报警,有人 非法捕猎蟾蜍,刮取蟾酥。崇明 公安随即依法对破坏野生动物资 源行为予以打击,一举抓获5名 犯罪嫌疑人。

6月上旬,崇明公安分局经 侦支队根据群众举报,掌握到陈 家镇地区有人非法捕捉国家三有 保护动物蟾蜍。6月10日清晨, 经守候伏击,经侦支队会同陈家 镇派出所一举抓获涉嫌非法狩猎 的陆某、张某、姚某、苗某、苗 某等共5名嫌疑人,并在他们 暂住处的冰箱中搜查出5包蟾酥 冻品,经称重共计764.64克。

据 5 名犯罪嫌疑人交代,今年 6 月初,陆某认为崇明受疫情影响,田间应该积蓄了大量的蟾蜍,他于 6 月 1 日,伙同邻村的张某、姚某驾车来到崇明陈家镇租住下来,每天傍晚携带照明灯具、网兜、金属夹等工具,窜至陈家镇、建设镇等地的河道及田间捕捉蟾蜍并刮取蟾酥,清晨时分返回。6 月 7 日,苗某、苗某某经介绍,也驾车来到陆某暂住处,加入到非法狩猎团队中,直至安安发

目前, 陆某等 5 人因涉嫌非法狩猎罪, 被警方依法采取刑事强制措施。

小区居民偷快递被警方抓获

□记者 陈颖婷 通讯员 米杨军

本报讯 近日,浦东公安分局塘桥派出所破获一起偷盗快递的案件,而作案人就是小区居民。5月29日19时许,塘桥派出所接群众报警称,在临沂北路小区门口,自己的快递包裹不见了,里面装的是电脑笔记本。民警随即赶往现场在报警人配合下一同在小区物业查看监控。不一会,就发现一年轻小伙在小区门口将一个类似的快递包裹放进了自己的推车内,此人有重大作案

嫌疑。经比对,该嫌疑男子就是 小区居民张某。

据张某交代,事发傍晚,他下楼到小区大门口去取快递,取完后发现旁边地上有一个箱子,觉得应该是贵重物品,当时就心起贪念,将箱子和自己的快递一起放在小推车上带回家。到家以后将箱子拆开,发现里面是一台笔记本电脑,怕偷快递的事情被人发现,所以将快递盒上的寄件信息标签撕掉了。并把这台笔记本电脑藏到客厅的沙发底下。目前,张某已被浦东警方采取强制措施,案件正在进一步侦办中。